

# La Revista de Gandia

PERIODICO POLITICO INDEPENDIENTE

Se publica los lunes, miércoles y viernes

Viernes 17 Octubre 1890

Director propietario D. Luis Sellés Vallier

Año V. Núm 408

Administrador Don José Rodrigo Iñiguez

Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle de la Abadía, núm. 3. Los anuncios, esquelas mortuorias, edictos, reclamos, remitidos, etc. á precios económicos.

Pago adelantado

Gandia y provincias, un trimestre 1,50 pesetas.—Antillas españolas y naciones firmantes del tratado postal, trimestre 3'50 pesetas.—Portugal trimestre 1'50 pesetas.

## Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO  
de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, reconocidos por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los típicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarrros, úlceras del estómago y piroxis con erupción fébril. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 2,50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:  
Almería. Farmacia VIVAS PÉREZ

desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. Garcia, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

En Gandia en las farmacias más principales

En Gandia en las farmacias más principales

## La campaña política.

Desde Madrid y según prácticas modernas, van á discurrir por las provincias los magnates políticos de todas castas con objeto de recoger adeptos y popularizar sus ideales.

Esto que parece moda, y que comenzó por los partidos extremos ha ido generalizándose por los medios, y hasta logró aceptarse por los más conspicuos, hasta el punto de creerse hoy es el superior medio de propaganda política.

No ha sido bastante la tribuna con toda su elocuencia, ni el periódico con toda su libertad para pronunciar y decidir la opinión, de esa gran masa indiferente que constituye el público á favor de determinadas tendencias, y como los partidos y los poderes existen y existieron, con el apoyo expreso ó tácito de esta soberanía nacional constituyente, allá van á venir los próceres políticos en busca de sumandos beneficiosos á sus adiciones.

Tal sistema tribunicio democrático, puesto en vigor en Roma desde la célebre jornada del *Aventino*, y en Francia desde *Mirabeau*, y en Inglaterra desde *O'Connell* y en América desde *Washington*, y en España desde las Cortes de Cádiz, revela sin duda el progreso social más reconocido, fundando la persuasión y en el número, la marcha de los destinos de un país, sin privilegios á favor de ninguna clase impuestos por la fuerza transitoria de las circunstancias; y dá perfecta idea ya muy aproximada en la práctica, de la base constitucional en que se fundan los gobiernos más adelantados, reconociendo derechos de igualdad, libertad y soberanía á todos los ciudadanos, en resúmen origen verdadero de las energías, actividades y poderes de la nación.

Abandonada ya poco á poco la centralidad absorbente, principio de todo régimen, vienen á ser estas propagandas consultas á la opinión de los pueblos, según los mismos propagandistas manifiestan, para atemperar según su espíritu los procedimientos de la política, demostrando con ello, buscan ya el verdadero éxito los partidos, radicado según sus jefes, no en sus criterios ni en los aplausos de sus parciales, si que en la aceptación de modernos plebiscitos tan necesarios hoy para los jefes de Estado y los jefes de gobierno.

Ibase llamando á tal proceder forma democrática, en fraseología actual, cuando la soberanía nacional siempre reconocida, fué buscada en más ó menos integrante sanción, desde los emperadores cesáreos á los reyes absolutos, y sus modernas aplicaciones constituyen con remedos antiguos la novedad del día y los títulos con que se recomiendan los que se titulan ejecutores de la opinión general.

Pero como el interés político agita á unos cuantos en perjuicio de la indiferencia de los más, y se traducen como triunfos las satisfacciones parciales que no se contradicen por tumultuosas protestas, presenciaremos una serie de victoriosas conquistas por los oradores brillantes de todos los partidos, llevados á donde más simpatías cuentan y más parciales suman, sin obtener de ellas otro resultado que grandes discursos y opiparos banquetes, con alhagos y promesas de todos conocidos.

Mas nada creemos adelantará la resolución de los problemas sociales, especialmente económicos, que tanto urge decidir á la vista de tremendas crisis, ruina de nuestra riqueza, pues si bien los célebres viajeros anuncian pomposamente, tratan de investigar las necesidades de los pueblos para su radical remedio, bien vimos á diario que la más chica cuestión política, es objeto de cuidados y sacrificios que jamás alcanza una apremiante medida para salvar una industria ó proteger una agricultura ó salvar un comercio, de calamitoso estado, producido casi siempre por disposiciones administrativas funestas.

Esta es la verdad, mientras no se separe lo político de lo económico, mientras á esto último no se dedique toda la atención por parte del gobierno y sus turnantes, mientras subsista el caciquismo y el negocio ritual de todas las parcialidades, mientras no impere el derecho y la justicia, y la utilidad y la conveniencia, inútiles son las careadas conquistas de la libertad, y los programas excelentes, y los viajes democráticos, y las declaraciones entusiastas, con nada de esto se paliarán los males que nos afligen siempre en aumento por ley de la fatalidad, que agujonea el desierto y desarrolla la inmoralidad.

No, no callemos pues según costumbre, y digamos esto á los políticos, aunque nuestra voz amargue la dulzura de sus éxitos esperados; si, repitámosles no nos hace falta, tanto la perfección gubernamental administrativa, como el mejoramiento de el sistema económico, cuyos perjuicios nos arrastran á catástrofe segura, pues con ello, sino otra cosa habremos cumplido con el deber del sincero y obligado patriotismo.

## Al Sr. Llorente en Madrid.

Ya que nuestro particular amigo el notable Director de «Las Provincias» en Valencia, pasó á la Corte por asuntos políticos, le recomendamos con la eficacia de las resoluciones más interesantes, el negocio de nuestras pasas ya suplicado al Ministro de Estado, en insinuante solicitud que en nombre de la propiedad y del comercio dirigimos.

No es difícil que si lo toma á empeño el Sr. duque de Tetuán, y se lo ruega para ello el Sr. Silvela, se consiga para nuestro fruto el beneficio de rebaja que mereció Grecia, y que tanto nos arruina sino se merece para nosotros.

A tal efecto, el Sr. Llorente persona de singular aprecio para el jefe de la Gobernación, amante de los intereses valencianos y decidido á rendir sus influencias sea ó no candidato de ese distrito por su prosperidad y progreso, no dudamos pondrá de su parte cuanto sea oportuno al logro de justos deseos y necesarias compensaciones, para esta desigual lucha de mercados, catástrofe segura que nos amenaza.

Bien comprendemos que estos beneficios, traen aparejadas exigencias que perjudican otros ramos, pero no siendo tal, favor concedido á nos exclusivamente, pueden las relaciones diplomáticas realizar estos propósitos, vida de una próspera región casi asolada por crisis desastrosas.

Gandia proliamente, no tiene otra cosecha que la caracterice, ni otro ramo de producción que la defienda, por lo que sino consigue alcanzar justo nivel de competencia, morirá tras breve agonía ante la mejora de Corinto, que en verdad no tiene tanto derecho como nosotros á rebaja tan importante de introducción.

Al Sr. Llorente pues invocamos, seguimos nos atenderá con eficaz protección, más valiosa cuando es ménos interesada, dando con nuestra súplica prueba, buscamos el modo de salvar la existencia productora del distrito, con más interés que los mismos interesados, sumidos en la más perniciosa de las desconfianzas, á que la constante desgracia y el no cumplimiento de ofertas políticas anonadas.

Si, trabaje nuestro valioso amigo este vital asunto que con repetidas instancias le recomendamos, alcance la igualdad que nuestra importación en derechos necesita, salve á Gandia del peligro inminente que puede destruirla, y no dude merecerá los aplausos y los agradecimientos más sinceros de una región, con el primer Salvador entusiasmada.

Y si algo vale nuestra antigua y afectuosa amistad con el Sr. Llorente, siempre acreedor por su galantería y numerosos méritos á toda clase de distinciones, ponémosla al servicio del suplicado, logro con el más ardiente deseo de éxito á que el general interés nos arrastra que todo para Gandia y por Gandia es la síntesis de nuestros propósitos, más evidente á todas luces que las promesas con tal nombre ofrecidas por los políticos.

## CARTA DE VALENCIA

Valencia 16 Octubre 1890

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.  
Diez y ocho mil y pico de pesetas adeudada ya el Ayuntamiento á médicos y sanitarios en la campaña cólerica, en verdad de beneficios como no consiguieron en parte alguna.

Más de doscientos mil se habrá gastado el Municipio, si bien se cuenta y Dios sabe las que la caridad y filantropía, han repartido á manos llenas.

Pues bien, triste es decirlo, el gobierno corresponde mal á esta caritativa y valiente ciudad, y hasta á estas dignas y cumplidoras autoridades, puesto no envía del fondo de calamidades lo que á la misma corresponde.

Y esto trae á la prensa porque las quejas nada bueno traen, la comparación entre Valencia y Barcelona, y con ella los millones que dió el gobierno á la ciudad de los condes para sufragar los gastos de su Exposición, y lo beneficiada que en todo viene á resultar, y hasta la vista gorda que se tiene con los casos de... pero no descendamos á esta riña de plazuela, hablemos de nuestros deseos y que nuestras hermanas cumplan los suyos según mejor entiendan ó puedan.

Verdaderamente que el espíritu catalán no es el valenciano, hay allí más unión en lo que á intereses comunes se relaciona, y más exclusivismo en los mismos sobre la misma política, razón por

la que cataluña es verdadera excepción de todas las reglas.

¿Y qué le hemos de hacer sino procurar imitarles? Ah, sí, únense los próceres, y verán como se consigue lo que con tanta dificultad anda en consulta, y se urbanizarán los solares de San Francisco, y se devolverán las Torres de Cuarte al Ayuntamiento, y se devolverán las 75.000 pesetas que se deben y... ¿pero á qué cansarnos, si nuestros hombres solo piensan en ser políticos y no en ser paisanos ni patrióticos?

Ahora mismo tenemos la gran disidencia conservadora, que absorbe toda la atención y gasta todas las influencias; con el amasijo de los candidatos anda la componenda, y bastante se adelantó en el camino de la cordialidad, pero los parciales no deponen su rencor y se escitan y escitan la opinión en perjuicio de sus intereses, y los de su partido y los de la ciudad.

Que quiere usted nacimos para la lucha, y cuando no la tenemos fuera, hay que buscarla en casa.

Única idea ha sido la de resolver el conflicto, creando *satrapías* que poco á poco anularan las jefaturas, mas antes de esto tiran de la cuerda sin seso en algunas partes, y que no están bien ciertas cosas, digo como espectador.

Llorente y Montorral en Madrid, su objeto, saber si es ó no definitivamente gandiense el primero, ya que urge tomar posiciones y defenderse de las avanzadas que van á llover en los distritos por los viajes de los guerrilleros.

Sí, sí, ya días que Silvela y sobre todo Cánovas, debían haber hablado claro y haber resuelto de plano y definitivamente, es ridículo lo que sucede, al vado pues ó á la puente; y vamos creo que al vado ó la puente fueron aquellos señores.

Los Casa-ramistas dicen que esperan y... nada más; no obstante ruge sordo rumor en sus huestes descontentas en sumo grado, y ¿qué quiere usted que hagan por Valencia unos y otros? Nada en circunstancias tan pésimamente entretenidas por Silvela; veremos si ahora nos bajan del Sinaí estos Moisés las tablas de la ley, que algunos creen haber leído ya.

De la epidemia los últimos adioses; de teatros los ya indicados en otras correspondencias, y esperando se abran con Noviembre el Principal y la Princesa; de los pueblos fiestas consentidas en unos y negadas otros á capricho, y nada por hoy digno de novedad.

El Corresponsal

## Instrucción teórica sobre la agricultura.

En España en contraposición de lo que en otras naciones sucede, siempre los gobiernos toman la delantera en los asuntos y negocios cuya iniciativa debiera partir del pueblo, de modo que generalmente hablando, y sea el que quiera el partido que domine, los encargados del poder son los que tienen que cuidar de proporcionar cierta clase de mejoras y difundir conocimientos que debieran ser adquiridos espontáneamente por los particulares, á quienes interesan directamente y de los que tienen que sacar ventajas positivas é inmediatas.

De esta especie, es la creación de «La Gaceta Agrícola del Ministerio de Fomento», cuyo periódico quincenal redactado por el Cuerpo de Ingenieros agrónomos, fué fundado por ley votada en Cortes por unanimidad, con fecha 1.º de Agosto de 1876, obligando á todos los municipios de España á su suscripción.

El objeto de dicha publicación es de enseñar á los labradores teóricamente todas operaciones del cultivo de las tierras é industrias de esto derivadas, y por ello los Ayuntamientos en el deber de propa-

gar su lectura, poniendo el periódico al alcance de todo el que quiera enterarse de su contenido, en el que se recomienda seguir los métodos y prácticas más científicas, explicando con claridad todo lo que es útil, en sus numerosos y bien escritos artículos.

Pero esta ley previsora y en alto grado civilizadora, ha caído como otras muchas sobre campo estéril, porque nuestros labradores la costumbre de leer, entre los pocos que saben, es en extremo rara y como también se aconsejan prácticas, aperos, simientes y abonos nuevos, y el modo de usarlos distinto al que emplean ordinariamente, no copian lo que se les dice estar probado y útil, sino que se mofan descaradamente de los que se atreven á enseñarles otras cosas que las que vieron practicar desde antiguos tiempos, y de ello el atraso en que están las faenas agrícolas.

Pero estos consejos no los reciben frecuentemente, porque en la inmensa mayoría de los Ayuntamientos de España, «La Gaceta Agrícola», única publicación de esta especie que ven y hace en los artículos todavía adornada con la faja de remisión, y esto es lo mejor parada que puede estar, porque lo general es que se destine á usos posteriores, quedando con esto anulados los gastos y deseos del gobierno y legisladores, por la inercia tan dominante en España, y en particular en nuestra huerta, en donde los labradores creen que todo lo saben, porque comparado su modo de cultivar con el que se emplea en el interior de la Península, están en verdad mucho más adelantados; pero relativamente al de Inglaterra, Francia y á Italia, en un atraso lamentable bajo todos conceptos.

Es verdad que en aquellos ilustrados países, los ricos propietarios, en particular en el primero ya sean hombres de letras, políticos, comerciantes, todos á la par se muestran amantes de las campañas, todos leen libros y periódicos agrícolas, aprenden en ellos y comunican su saber á los labriegos, crece con esto la prosperidad general beneficiando á quien la propaga, porque sin el bienestar del colono, es imposible el del propietario.

Entre nosotros acontece lo contrario, ningún propietario se ocupa de nada que tenga relación con la agricultura, nadie lee «La Gaceta Agrícola», ni aún en los pueblos esencialmente rurales; en los casinos y círculos no existe ningún periódico que trate de labranza, y sin embargo, no son más que agricultores sus socios; en cambio, están atestados de publicaciones políticas, con el objeto sin duda de aprender el modo de regir los destinos de la nación para cuando sean... Mi... serables, por abandonar á manos ajenas lo que les interesa guardando las suyas para manejarlas al Estado.

Ridicularizar este proceder, sino fuera para corregirlo, sería poco caritativo, pero como lo que me propongo es esto, ruego que me escuchan con benevolencia y ayuden, las personas ilustradas que no faltan en los pueblos, en particular entre el respetable y virtuoso clero, en los Ayuntamientos y sus secretarios, y por todos aquellos que estén en estado de ilustrar la opinión sobre asunto tan vital, porque siendo los productos agrícolas la única esperanza de nuestro bien estar, es obra de caridad mejorarlos, adelantarlos y hacerlos indispensables en los mercados nacionales y extranjeros, y esto no se logra sin un inteligente trabajo ayudado de máquinas y aperos no conocidos en el país, que lo hagan á la vez que económico, perfecto.

Por mi parte, siempre que me sea posible escribiré artículos sobre agricultura, que ruego sean leídos por los labradores, porque serán tomados de autores acreditados, en los cuales se expresarán las mejoras agrarias de que tanto necesita la huerta de Gandia.

Esto, y el reunir las fuerzas hoy dispersas de los labradores bajo el amparo del Sindicato Agrícola, es lo que ha de hacer florecer nuestro hermoso país, digno de más aplicación á las teorías del cultivo y del espíritu de asociación, tan debilitado entre sus moradores.

Vicente Alcalá de Olmo.

Tres puntos salientes tuvieron las palabras de aquel acto; primero un marcado desdén hacia sus partidarios, á quienes casi licenció; segundo una filosófica explicación, por la que ni puede estar con Sagasta ni con Silvela; y tercero un plan ó invención ó cosa así merced al que se ganan ó piensa ganar las elecciones.

Respecto á la primera de estas novedades estraña á quien tanto atractivo reúne, se dice obediencia á los rumores de fugas que vienen anunciando los periódicos de sus más entusiastas campeones.

En cuanto á la segunda si bien explica la imposibilidad aparente de ser conservador ó liberal, no garantiza un cambio de opinión á que tan afecta está la naturaleza de D. Francisco.

Por el último la tercera ó sistema de confabulación ó masonismo electoral, aunque se burlen ustedes y todos los periódicos, hay que advertir tiene la cosa más miga de la que parece.

Esta proposición de tres que pasa á nueve y luego á veinte y siete y así en pocas iniciaciones á fabuloso crecimiento, no es locura ni utopía que no haya sido explotada en lo mercantil y hasta en lo social con existos indudables, por lo mismo hay que creer dará sus frutos en lo político.

Así jugando jugando, el Sr. Romero Robledo que solo tiene 200 electores, puede por su medio apoderarse del censo en Madrid, y algo de eso habrá cuando presente su candidatura; además no le pareció á Cánovas humo de paja la hoguera, y para comprender mejor este juego ha invitado á su mesa á su antiguo subordinado que asistió con su elegante señora.

Tenemos pues, para que ustedes lo vean bien claro, un sencillo medio de pesca merced al cual se ponen en juego amistades, lazos de familia, y otras exigencias sociales para el logro de una adherencia electoral que poco á poco va creciendo en sufragios hasta dominar por completo sin que nadie se aperciba de su fuerza y de su éxito.

Todo ello acompañado del secreto hubiera dado su cosecha, pero publicado será un específico más, en la larga lista de panaceas políticas; sin embargo revela el genio travieso del Sr. Romero, su profundo conocimiento de cosas y personas en esta época, y la falta que hace y seguirá haciendo á los conservadores. Bien lo comprende Cánovas y trabaja todo lo posible por que se borren ciertas imposibilidades, acaso medio vencidas ya sin duda alguna.

Ojo pues con esos compromisos de dos y de uno, que van á llover sobre los pobres electores, ya que todos los partidos se han enterado y no les parece mal el método, que quedó sin duda aceptado con varias enmiendas, por el obsequioso jefe del partido gobernante que sin duda aprovechó los entreactos de el teatro Real.

Mientras Sagasta no quiere la reunión de notables antes sino después conforme yo le dije, y marchará el 18 á Logroño Aragón y Cataluña, dícese que en compañía de Capdepon Nuñez y Canalejas, esto es, un Secretario simpático á cada una de las tres regiones que van á triangular; en pos volarán las golondrinas liberales á colgar sus nidos de los balcones más propinuos, y otros pájaros de diversos plumajes.

La Junta del Censo se encuentra, con que los gobernadores objeto de las cacareadas multas, no tienen culpa ninguna por que obedecieron á los Ministros; y estos, aunque Salmeron no quiera harán efectiva su responsabilidad ante las cortes. ¿Hé, que dije yo? Esperen, esperen ustedes el criterio de la ponencia y aun mejor esperen ustedes que casi nada pasará.

El Ministro de Ultramar reorganiza la carrera administrativa en aquellas provincias, según último Real Decreto, y el de Gracia y Justicia ultima su estensa combinación judicial.

Lo de Portugal en vías de resolución ya definitiva, lo propio que nuestro motin de Calanas en Huelva sobre los célebres Humos; pero en tanto la Comisión de reforma de aranceles y tratados de comercio se divide según sus tendencias libre cambistas y proteccionistas, no realizando nada de bueno y urgente según nuestras crisis reclaman, creciendo la epidemia de la corte por falta de medidas enérgicas.

Finalmente por hoy llegó el valenciano Sr. Llorente y su paisano el de Montortal para saber á qué atenerse en el encasillado á Cortes. El Ministro llamará al señor Ojedo para darle sus instrucciones terminantes, ya que D. Teodoro es de los escogidos.

Por ahora aseguro á los de Gandia, á pesar de las Comisiones de Sueca, tiene el Sr. Llorente predilección por su distrito, y empeño por parte del de Goberna-

ción, de modo que repito su designación por ese punto con todo el favor oficial así se contenten ciertas dignas equiscencias. Salud y fraternidad.

El Corresponsal.

Noticias Comerciales

Nueva York, 1 Octubre, 1890.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA. El nuevo arancel de Aguas principia á regir el 6 corriente. En nuestra revista del 15 Septiembre dimos pormenores.

PASA de VALENCIA.—El vapor «India» se halla en puerto descargando, precio del mercado, 7 1/2 á 7 3/4 c. lb. por lechos, 6 1/4 á 6 5/8 por corriente.

PASA de MALAGA.—No ha llegado aun pasa nueva, la que queda de la vieja no está en buen estado y se cede á cualquier precio. Cotizamos London Layers, escudos 1.80; Imperial Cabinets, escudos 2.10. De California han llegado ya unas 3,000 cajas pasa nueva y se venden á escudos 2.50. London Layers, escudos á 2.20 grano 3 cor.

CEBOLLAS de VALENCIA.—El cargamento del «India» se vendió de 80 á 87 1/2 c. jaula.

UVAS.—Muy pocas han llegado hasta ahora y de clase poco aceptable, se vendieron de escudos 3.50 á 4.50 barril.

Consumo pasa nueva Valencia en Septiembre 120,000 cajas.—Existencia hoy 90,000 id.—Consumo pasa vieja Málaga en Septiembre 4,000 id.—Existencia hoy 10,000 id.—Dia 2 Octubre Llegado vapor Italia con 113,000 cajas pasa Valencia 10,200 jaulas cebollas.

Vapor Piqua con 5,500 bls. pasa corinta y 9,200 bls. uva Almería.

Hasta la otra suyo afectísimo

Arguimbau y Ramée.

Noticias Locales

Siempre informan nuestras noticias, la exactitud y veracidad más aproximadas en las mismas variantes cuestiones políticas; decimos esto apropósito de la desidencia conservadora valenciana, tratada con criterio contrario al nuestro, por varios periódicos de la capital, y que ya posteriores noticias hacen ver su flagrante equivocación.

Segun nuestros corresponsales y el parecer de nuestros redactores, bebido en puras fuentes, digimos terminarían poco á poco las rencillas entre Casa-ramistas y Montortalistas: asegurando además, que las designaciones de candidatos para Cortes, establecieran necesarios lazos de unión y concordia.

Esto parecía risible concepto, al lado de exageradas luchas que se afirmaba dividían á los canovistas, pero ya «El Correo» nos adelantó al tratar del viaje á Madrid del Sr. Llorente íntimo de Silvela, que se habla de sustituir al Sr. Ojeto, para orillar las diferencias conservadoras.

Hay que advertir á nuestros lectores, que este deseo viene espresado despues de consignar que las entrevistas para tal objeto, se celebran entre el ministro y los señores Llorente, Montortal y Laiglesia de cuya precedencia se desprende obligada verdad.

Pues sí como repetimos, se terminarán en breve tales desacuerdos más personales que otra cosa, ya que un ministro lo puede todo, y no es Silvela capaz de desconocer lo que en estas circunstancias perjudicarian las disidencias.

El candidato oficial que apoyarán todos los conservadores, recibirá su sanción suprema, y así cada distrito tendrá su jefe bien sea de Casa-ramos ó de Montortal, celebrando nosotros esto, porque nos gustan las situaciones claras y despejadas.

También dijo nuestro periódico se presentaría D. Cristino Martos por Valencia y así se confirma, añadiendo no saldrá derrotada su candidatura porque tiene muchos y buenos amigos, manifestando con este empeño, su deseo en ejercer su influencia por la preferida zona valenciana.

En nada nos equivocamos pues, y en nada nuestro corresponsal de Madrid, que sin seguridad aun, pero con confianza cree será diputado por Gandia el Sr. Llorente, y senador el señor Marques de Gonzalez.

Con lo dicho demostramos cumplimos á conciencia nuestro deber de cronistas, sin apasionamientos exagerados propios de los que animan especiales intereses.

Entre los siete pueblos de la provincia, únicos que han sido multados por la Junta provincial del Censo, por no presentar

los ante-proyectos de división de secciones, se encuentra Gandia cuya importancia desmerece muchísimo, ante semejante falta no incurrida en treinta y siete municipios menos dignos de censuras por su progreso y vecindario.

Lamentamos tanto descuido propio del indiferentismo que en todo reina en tan desdichado distrito.

La empresa arrendataria del teatro Principal de esta ciudad, lo ha cedido á la compañía de zarzuela que actua en el mismo bajo la dirección de D. Francisco Javier Blasco, corriendo á cargo de la misma todos los gastos y beneficios que pueda obtener mediante la obligación de abonar á aquella empresa una pequeña cantidad convenida por cada función. Bien pronto se ha conocido el cambio de compañía por lo que respecta á la explotación del referido coliseo, pues anteanoche á todos los que entraban con el objeto de presenciar el ensayo, se les prevenía que si querian verlo era necesario que tomasen desde luego la entrada para la función que habia de celebrarse el día siguiente, sin distinguir siquiera entre abonados y no abonados. Muchos que ignoraban la indicada cesión concededores de lo galantes y deferentes que son todos los individuos de la empresa arrendataria se estrañaban de aquella exigencia poco fina y no conforme á las prácticas observadas en esta ciudad, llegando algunos á decir que ese afán de asegurar entradas en forma tan poco correcta é inusitada, no era propio de aquella empresa arrendataria formada de hijos de esta ciudad desprendidos y corteses, sino más bien de una compañía de artistas forasteros. No dijeron mal, pues realmente aquella exigencia no era ni podía ser de la referida empresa, sino de la compañía de zarzuela que dirige el señor Blasco, la cual con esa conducta no sabemos si habrá ganado ó si habrá perdido, puesto que varias personas que se proponían tomar localidad para la espresada función, indignados, desistieron de hacerlo. Aconsejamos á la compañía de zarzuela que antes de tomar determinaciones semejantes, procure estudiar mejor el caracter de la población donde vayan para que no se les tenga por demasiado amantes del interés, y le resulten efectos contraproducentes.

En las tardes de los dias 24, 25 y 26 del actual, se celebrarán grandes corridas de toros en la plaza de Denia.

Segun noticias, muchas familias de esta ciudad y varios aficionados, piensan trasladarse en los referidos dias á Denia, para visitar la feria y concurrir al circo taurico, pues los bichos aseguran tienen buena estampa y prometen dar bastante juego.

Ha sido nombrado para el importante cargo de Ayudante de campo del Excelentísimo Sr. D. Antonio Dabán, autoridad superior militar de Valencia y su distrito, nuestro particular amigo, el bravo teniente coronel de caballería D. Luis Aynal. Sea enhorabuena.

La Dirección general de Correos, ha nombrado ambulante de Carcagente á Gandia y Denia, á D. Ignacio Cardona, y el que desempeñaba esta plaza, D. Fernando Lopez, pasa á continuar sus servicios á Teruel.

En concepto de maestro interino para la villa de Villalonga, ha sido nombrado el ilustrado joven D. Leopoldo Checa.

Sr. Alcalde ¿para qué sirven los municipales? Son figuras decorativas, ni más ni menos. ¡Un poquito más de compasión...

«El Boletín» del dia 15 del corriente publicó le que sigue:

Gobierno civil.—Circular ordenando á los alcaldes de los pueblos de la provincia que participen al Gobernador civil los teatros, circos, plaza de toros ó edificios análogos destinados á espectáculos públicos que existan en sus respectivos pueblos, y fecha en que fueron autorizados y establecidos.

¿Cómo se las compondrá nuestro municipio para cumplimentar la orden? Allí veremos cómo se saca la masa de las manos.

Anoche tuvo lugar en el teatro Principal el estreno de «La Bruja». Una entrada más que regular coronó los esfuerzos de la empresa; la ejecución nada dejó que desear, dada la importancia de la obra y los elementos con que cuenta la compañía. El público hizo repetir la preciosa jota y aplaudió justamente el duo de tiple y tenor y el concertante final del acto segundo, el cual salió bastante ajustado. El di-

Ecós de Madrid. 17 de Octubre. Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA. Muy señor mío. Aun, dura la sensación que produjo Romero Robledo en el discurso de su círculo. Y había y hay para ello, pues no que no.... Siempre dije que D. Páco es temible inteligencia, y sobre todo novedad alarmante para los que no son sus amigos; vamos al caso.

rector de escena sacó todo el partido posible del incompleto decorado con que cuenta el escenario; pero ¿podría suprimirse el entreacto para efectuar la última mutación? creemos que sí. La orquesta hizo más de lo que podía con solo dos ensayos, y con los elementos que cuenta, pues la música es difícilísima y necesita un instrumental completo.

El domingo según noticias se dará la segunda representación: auguramos un completo lleno.

Entre paréntesis; el tablado del escenario, apesar de los bailes, continua en su importante salud; ¡...! el pobre tenía calentura antes de la célebre rescisión del contrato, pero ya efectuado este, toma ya caldo y se encuentra más aliviado.

Copiamos de una carta de la Corte publicada en «La Correspondencia de Valencia»: «El Sr. Gutiérrez Más, que se encuentra en esta hace unos días, aunque dice que ha venido por asuntos particulares, creo que á algo más que á eso obedece su estancia en Madrid. Conceptúa seguro su triunfo, por el distrito que actualmente representa. Es inexacto que haya visto al Sr. Silvela.»

¿Será posible que dicho señor haya asegurado su triunfo por este distrito y que pretenda que el Sr. Silvela le apoye? Algo de esto sin duda habrá dado lugar á las palabras de la mencionada carta que dejamos subrayada; pero se necesita el mayor grado de ilusión para asegurar su triunfo en este distrito en las próximas elecciones, porque lejos de ello, lo que tiene asegurado es la derrota si se presenta, y tanto, que es de creer no llegue á presentarse.

En cuanto á que no haya visto al señor Silvela, no tiene nada de particular aunque lo haya intentado, porque el Sr. Silvela tratará de evitar raras pretensiones á las que no estará dispuesto á acceder, por ser contrarias al interés del partido conservador y de este distrito, que lo reserva para persona de mayor aprecio para él, que podrá prestar verdaderos servicios al gobierno actual.

Sin duda el Sr. Gutiérrez ha ido á la Corte á probar fortuna que no puede hallar sobre el terreno del distrito, y para ello, acaso se haya querido ostentar pujante como quien cuenta con todas las fuerzas del distrito, á fin de lograr una entrevista con el Sr. Silvela, para recabar el apoyo oficial; pero sería trabajo inútil, porque el Ministro de la Gobernación conoce muy bien todos los distritos electorales, y no debe ignorar que las fuerzas del Sr. Gutiérrez son reducidísimas y que no puede

triunfar ni aún con el apoyo oficial, que siendo fusionista dicho pretendiente, no le puede prestar el Ministro de la Gobernación.

Anoche, durante la representación de la preciosa zarzuela «La Bruja», en el primer cuadro del segundo acto, se demostraron los claros y oscuros que indica el libreto; pero de repente cesaron estos, quedando alumbrada la escena, cuando en realidad debía ser de noche.

Al enterarnos del motivo ó de la causa de tan inoportuno cambio, se nos dijo: que esta medida fué debida á un recadito de la Presidencia por que no debía tolerarse el que la escena se quedara oscura, temiendo sin duda, fuera aquello.... de algun pequeño ahorro en pró del contratista del alumbrado.

¡Qué plancha, señor Presidente! Esta orden contraproducente; ¡fué de cosecha propia, ó asesorada de alguien...? En ambos casos, plancha fenomenal.

En la noche del 14 de los corrientes, celebró sesión la Junta del Censo electoral; con el objeto de aprobar las listas electorales y su distribución en Secciones, siendo cuatro los de esta ciudad: Casa Consistorial con 422 electores; Teatro Principal con 441; Escuelas-Pías con 500; y Alhondiga con 499. Total 1.862 electores. Se acordó remitir dichas listas al Presidente de la Diputación provincial de Valencia, como Presidente que es de la Junta provincial del Censo electoral de la misma.

Tiempo era ya que esto se hiciera, por cuya tardanza se ha impuesto 25 pesetas de multa á este Ayuntamiento.

No es de extrañar esta morosidad predominando en él los elementos fusionistas, que han de tener poca prisa en dejar terminadas las listas electorales que han de servir para su derrota.

¿Pero de dónde saldrán las 25 pesetas de la multa? ¿Querrán que los fondos municipales paguen la morosidad fusionista? Esto le faltaría aguantar á Gandia.

Después de celebrada la referida junta, se reunió en el departamento de la Alcaldía la de caminos, con el objeto de determinar la construcción de un sifón en el camino de Almoines. Parece había algunas dificultades en acordarla por falta de fondos; pero hubo quien oportunamente hizo observar que no debe ser en perjuicio del camino de Almoines la no existencia de fondos, cuando no se reparó en gastarlos en la recomposición de cierto camino de la otra parte del río que conduce á

la heredad de un aspirante.... á un elevado cargo, en cuyo camino se construyeron nada ménos que doce sifones, sin contar con la junta de caminos. Por esto, y otras razones se acordó por fin que se construya el sifón que hace falta en el camino de Almoines.

Tras de esta Junta se reunió en el mismo local, la comisión de obras para tratar sobre la parcela de la calle del Arzobispo Company, ántes del Tosal. Ignoramos lo que se trató y qué se acordó, pero ya tendremos ocasión de saberlo cuando se dé cuenta en sesión del Ayuntamiento.

Noticias Varias

Copiamos de nuestro colega «Los negocios» lo que sigue: El contrabando de trigo en Gibraltar.

En España se acostumbra á soltar una idea, que si encaja en la opinión, la recogen los intereses que pueden medrar con ella, pasa á los periódicos y rueda como bola de nieve, cada vez más grande y más apresuradamente.

Si en lugar de esto se sugetaran las noticias á examen y antes de acogerlas fueran sometidas á la crítica, es casi cierto que muchas versiones no habrían llegado á existir.

Así ha acontecido con el contrabando de Gibraltar, especialmente sobre los trigos, de que se suponía que entraban diariamente en la Península cargamentos y cargamentos sin más razón que porque los buques van á recibir órdenes á Gibraltar.

Y no hay sin embargo la menor exactitud en la noticia. En Gibraltar son muy pocos los cargamentos que se descargan y menos aun las cantidades que de éstos se destinan para el consumo de España. Esto es por lo menos lo que resulta de minuciosas comprobaciones oficiales realizadas por la Administración para satisfacer la opinión pública en lo que tuviera de justo.

Esto no obstante, la agitación se mantiene y continúan los clamores de la prensa, pero no deben tomarse como razón para creer que sean absolutamente ciertas las causas que los motivan: antes al contrario hay razón para sospechar si tienen por verdadero objeto el desviar la atención pública y la de las autoridades del examen de otros lugares procedimientos y artículos que pueden ser objeto de negociaciones más activas.

No es oro, todo aquello que reluce.

Resumen telegráfico

De «La Correspondencia de Valencia». Madrid 16, á las diez mañana. «El Liberal» dice que en el ministerio de la Gobernación se ha calculado la cifra de diputados que compondrán las minorías en el futuro congreso. Según el cálculo, estas serán: De sesenta á setenta fusionistas. Veinticinco republicanos de todos los matices.

Seis obreros. Cinco ó seis carlistas. Diez romeristas. Ocho ó diez marxistas. El Sr. Silvela conceptúa que con seguridad serán elegidos diputados los señores Castelar, Salmerón, Pi y Margall, Labra Palanca, Pedregal, Muro. García Monfort Gil Berges y Salvoochea.

De «Las Provincias». Madrid 17, á las 12-45 Madrugada. El marqués de Montortal ha conferenciado esta noche con el Sr. Silvela. Ha quedado muy adelantada la designación de candidatos á diputados á Cortes por esta provincia.

Madrid 17, á la una madrugada. Los Sres. Salmerón y Cervera han conferenciado extensamente acerca de la cuestión pendiente en la Junta del censo. Han examinado las atribuciones de esta baja sus distintos puntos de vista. Si se llega á plantear el debate sobre el límite de las atribuciones de la Junta, las republicanas apelarán al retraimiento.

F. D'YCHET Y COMPAÑIA.

SOCIEDAD EN COMANDITA Establecimiento principal en Carcagente (Valencia.) Sucursal y fábrica en Villareal (Castellón) Oficinas en Valencia: Calle Lauria, 30. Maderas de construcción. Rollizos y traviesas de ferro-carril. Postes telegráficos pilotes. Tablas y tablones. Cajas armadas para calzado, chocolates, jabón, cervicerías y toda clase de productos. Envases para naranjas, limones, mandarinas, cebollas, para granadas, etc. etc. Cueros de Calcuta. Papel-seda, de estraza y estrechilla. Puntas de Paris. Cordel y sogas.

Imp. de Pascual Morant, Abadia, 3. Gandia

La señora Jussenet antes de ser casada de Vallons, era modista en un taller del boulevard del Temple. En este taller, donde muy raramente se la veía cambiar de vestido, fué donde vió por primera vez á Marcelo Jussenet. Era como otras tantas personas de su clase, creía que todo lo que podía ansiar uno era el dinero, y sufrió una cruel decepción cuando se encontró rica y quedó plenamente convencida de que no es el dinero lo que hace tener finos modales y buena educación. Ignoraba por completo las costumbres del gran mundo donde quería introducirse y de estar en su mano las hubiera reformado á su gusto, suprimiendo muchas cosas que ella creía inútiles.

III.

Buscaba ya un buen rato que pretexto encontraría para rogar á la señora Gerny que dejase á su hija fuese á jugar con Purita y procuraba retener en su memoria unas cuantas palabras buenas para que su vecina formase buena opinión de ella.

—Senora—dijo á Adela—ante todo os pido mil perdones por mi atrevimiento.

36

—Tendré el mayor gusto en poderos servir—repuso Adela un poco disgustada por aquella visita inesperada. —Senora—continuó Olimpo—teneis una niña tan hermosa como aplicada, yo tengo una hija que quiere ser amiga de la vuestra y vengo á rogaros le permitais marchar conmigo. No se me oculta que tendré que estudiar y ayudanos en las faenas domésticas, pero mañana estudiareis doble ¿verdad querida niña?—dijo la señora Jussenet abrazando á Ana.—Os suplico me concedais este favor porque Purita... ¡Ah! soy muy atolondrada, me olvidaba decir que me considero dichosa en poder acceder á vuestros deseos.

37

—Sois muy buena y muy bondadosa—replicó Olimpo—¿Cómo os llamais, señora? —Mi esposo se llama Leon Gerny; está empleado en los talleres del ferro-carril como mecánico. Y yo soy la sobrina del antiguo conserje del castillo.

33

36

hubiese niñas tan obedientes, pero en lugar de imitar este ejemplo, comenzó á pegar contra la pared como si hubiese querido destruirla. —Qué haces ahí?—le preguntó Olimpo que llegaba entonces. —Yo quiero ir á jugar con Ana—respondió Pura—quiero ir enseguida. —De qué Ana hablas? —De la que vive ahí, una niña muy guapita que estaba aquí ahora mismo. —Es que le has hecho algo? —No, es que un tío grosero la ha llamado diciéndole que acababan de dar las diez. —Es que, sin duda, sus horas de recreo terminan á las diez; todos los niños no tienen como tu la libertad de divertirse desde por la mañana hasta por la noche. Pero yo no me divertí, al contrario me aburro y quiero ir con Ana. —Eso no puede ser, yo no conozco á Ana, ni á sus padres. —Pues no te digo que es muy linda? Lleva un vestido de color de rosa, un delantal blanco y un sombrero de paja. Estoy segura de que sus padres son ricos. —Ya la verás, cuando conozcamos á su familia. —Ha de ser ahora mismo, envíala á buscar para que juegue conmigo. La señora Jussenet, que no sabía negar nada á su hija, envió á un trabajador, sin preguntarle siquiera qué clase de gen-

40

37

pensando en el señor Vallons, quien á pesar de haberle gustado vivir con todas las comodidades posibles, no le gustaba esa estrechura que que él mismo se le desfogaba por una que siendo pobres, se elevan por una eventualidad á la categoría de ricos. No conocía á Emilio, pero tales cosas escuchaba constantemente á su familia de él que ocupaba el primer lugar en su corazón. Ana, pues, habiase malhumorado al recorrer el castillo, pero cuando entró en el cuarto de su amiga, tal fué su admiración, que vencieron sus inclinaciones de niña, batió las manos en señal de regocijo y se alzó el vestido por temor de ensuciar la rica alfombra que cubría el pavimento. —Qué te parece mi habitación? No he visto en toda mi vida nada más hermoso. Es una maravilla. Parece un ramo de flores de los que llevan los niños en las procesiones. Si tuviera una habitación como esta no saldría nunca de ella. —No lo creas, te cansarías pronto; ya ves yo he llegado esta mañana y ya estoy cansada del castillo, del jardín y del parque. De todo me canso enseguida. —Entonces te cansarás también de que seamos amigas y solamente lo seremos unos días. —No lo seremos siempre, porque tu eres muy aplicada. —No lo creas, es que pienso en lo que he de ser en algun tiempo.

**NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!**

Por medio de el  
Elixir, Polvo y Pasta Dentifricos

**RR. PP. BENEDICTINOS**

de la ABADIA de SOULAC (Girona)  
Prior DOM MAGUELONNE  
DOS MEDALLAS DE ORO  
Bruselas 1880 — Londres 1884  
LAS MEJORES RECOMPENSAS  
INVENTADO 1373 POR EL PRIOR  
Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encias rindiendo a los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias.»  
Elixir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir al 1/2 lit. 1/4, Litro 2/3.

Casa fundada en 1807  
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**  
Depósito en todas las buenas Parfumerías, Farmacias y Droguerías.



**RELOJERIA DE ANTONIO HERRERO**

CALLE MAYOR, NÚM. 16.—GANDIA.

Relojes de última novedad á precios baratísimos.

**ALMACEN DE MADERAS**

**PEDRO ESTEBAN**

Calle del Puerto, núm. 8. GANDIA

Maderas para construcción del pais y extranjeras.—Jásenas, tablonos y tablones de Móvil, Rusia, Suecia, Noruega y otras procedencias.

**ASERRERIA MECÁNICA**

Se fabrican toda clase de cajas para envases de cebollas, melones, naranjas pasas, tomates, etc. á precios económicos,

**ASERRIN y desperdicios de pino para LEÑA**

Puerto, 8, GANDIA.

**Vino de quina ferruginoso Beltran.**

Es un excelente reconstituyente y restaurador de la sangre, por contener el elemento principal de esta, que es el hierro y las virtudes tónicas de la quina.

Este vino preparado con legítimo de Jerez, es de sabor muy agradable y está muy recomendado para la curación de la clorosis, anemia, gastritis, gastralgias, leucorreas, falta de fuerzas y de apetito, pobreza de la sangre, digestiones lentas y penosas y toda suerte de debilidades generales y locales, sean de la clase de fueren.

Depósito general, farmacia de Beltran, plaza Mayor, núm. 1 y calle de San Pascual, núm. 2, Gandia. También se encuentran otros preparados del mismo autor, como son: hierro dializado, licor brea, aceite de hígado de bacalao ferruginoso, pomada y jarabe antiherpéticos y la tan renombrada agua indiana, para combatir las intermitentes (tercianas.)



**SOMBRERERIA DE SALVADOR BLASCO GANDIA.**

**ENFERMEDADES GENITO-URINARIAS, DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS**



Marca de Propiedad Registrada en el Ministerio de Fomento, que garantiza todos los Especificos Thompson contra las muchas falsificaciones y que debe estar impresa en las cubiertas y prospectos para ser legítimos. — Fijese bien el público en este requisito, para no ser engañado.

**IMPOTENCIA**

placeres solitarios, constitución, estudios, vida sedentaria, etc.—El Spaha Thompson (frasco grande, 30 pesetas y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado único curativo que no escita ni produce alteraciones para la vida, á pesar de su fuerza vital y su rápida acción tónica. Su acción benéfica cura además los males del Pecho, Estómago, Estreñimiento, Jaquecas, Ideas tristes, Hipocondría, Vahidos, Insomnios, Enflaquecimiento, Vejéz prematura, Pérdida de fuerza ó memoria, Epilepsia, etc.—Poseemos también el Gran Thompson (frasco, 6 pesetas), que es el perfecto específico de las vías urinarias, curando SIN SONDAR ni operar el Mal de Piedra, Cálculos de los Riñones, Catarro de la Vejiga, Infartos de la Próstata, Arenillas, Incontinencia de Orina, dilata de los ESTRECHECES uretrales, y finalmente, es infalible en la Purgación, Gota militar, que corta en cuatro días, y en los Flujos de la vagina y matriz.—El Sr. Director contestará GRATUITAMENTE por carta á los de provincias, ó personalmente en el Gabinete, cuantas consultas se le hicieren para el uso de los medicamentos, y los mandará por correo certificados á todos los pueblos, enviando su valor en sellos ó libranza del Giro mutuo ú otro medio de reembolso, y dirigiéndose siempre al Sr. Director del

**GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, MADRID.**

Especial para los males del aparato Génito-Urinario del Estómago y con una sección, única en España, de Electroterapia (Electricidad Médica) con corriente continua, intermitente, frote, amasamiento, baño, etc., para las NERVIOSAS (Parálisis, Neuralgias, Reuma, Sordera y todos los afectos al sistema nervioso de cualquier causa y forma).—Se envían á Provincias aparatos Eléctricos con prospectos detallados para las diversas aplicaciones de tan suprema medicación.—Folleto curioso en Español ó Francés gratis á quien lo pida, y que recomendamos á Enfermos y Sanos.—Los Especificos Thompson se venden en todas las acreditadas boticas de España, resto de Europa y América.

**CÁPSULAS EUPEPTICAS**

**MORRHUOL**

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

**DEL DR. PIZÁ**

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL, contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL, es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. A 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. En venta: Al por mayor y menor, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona: en Madrid, G. Ortega, León, 13, en Valencia, J. Andrés y Fabiá, y en todas las principales farmacias de España y América.

Agencia de Aduanas — Importación y exportación. Comisión, consignación, representación y tránsito. **JOSE DIEGUEZ** Calle de Loreto, núm. 3. GANDIA

Hojalateria y cristalería **JOAQUIN GRAS** Calle Mayor, núm. 39 (frente á la relojería de Sanchis).—GANDIA Tubos cristal, zinc y plomo.—Hornillos y cristales de todas clases. Tinas para baños, grifos y depósitos de porcelanas.

—Y qué hacer? —Eso digo yo. ¡Dios mío, qué voy á hacer hasta entonces? —Mira querida vamos á pasar, todavía no hemos visto el parque que es muy estenso. —Sea todo lo estenso que quiera, no voy contigo.

—Ya no me quieres, Purita? —Si te quiero, pero no me divierto estando siempre contigo. Escucha, si quieres que te ame muchísimo, vas á ir tu á casa de Ana, verás como su mamá si la deja venir contigo. —Lo sabes tú? —Si, querida, eres tan amable y tan buena, que su mamá no podrá negarte ese favor. Házlo por mí, mamá. Pura empezó á saltar y á besar á su mamá. En uno de los saltos, Purita metió el pié por una de las guariciones del vestido de Olimpo y lo descosió. —Ves lo que has hecho—dijo la señora Jussenet enseñando á su hija un enorme desgarrón. —Bah! Cuando no sea de moda este vestido, te comprarás otro; pero si tu Purita se muere de pena no podrás comprarle otra. —Creo que estás poco enferma—añadió Olimpo riendo. —Oh, mamá, no lo tomes á broma, insipira tanta tristeza la soledad de este castillo, que si no tengo con quien hablar caeré enferma. —Olimpo, creyendo en que podía ser verdad lo que su hija decía, y creyendo que la amistad de la familia Gerny le sería provechosa, comenzó á ataviarse para deslumbrar con sus joyas á los moradores del pabellón.

—34— e eran sus vecinos, á rogar á la señora Gerny que dejase ir á su hija para jugar con Purita. El labrador tuvo la desgracia de dirigirse al tío Juanque le respondió de mal modo, pero la buena Adela terció en la conversación y prometió que Ana iría al castillo en cuanto le terminase sus faenas. —Será muy tarde—dijo Pura cuando supo la contestación de la señora Gerny—quiero que venga enseguida y que no es-tudie ¡lo oyes, mamá? Quiero eso. Olimpo se esforzó en vano en hacer comprender á su hija que ningún derecho tenía sobre Ana y que tal vez no tardaría mucho en llegar. —De qué sirve un castillo—decía la niña—de qué sirve ser rica si no puede una decirle á una vecina «ven á jugar conmigo»? —Ten un poco de paciencia, Purita, los quehaceres de Ana no durarán una hora, y una hora se pasa pronto. —Crees tu escl... Hay niñas de la edad de Ana que sus trabajos duran tres ó cuatro horas. —Y qué hacer? —Eso digo yo. ¡Dios mío, qué voy á hacer hasta entonces? —Mira querida vamos á pasar, todavía no hemos visto el parque que es muy estenso. —Sea todo lo estenso que quiera, no voy contigo.

—35— Pero arrepiñándose añadió. —Es decir, mecánico por distraerse, ya puedes comprender..... —Si, señora, el poseer un arte, siempre habla muy en favor de una persona. A mí puedo asegurarte que, aun cuando fuésemos ricos, me agradaría que Leon trabajase. —Marcelo ganaba buen jornal, pero ha mandado las herramientas al diablo desde que ha podido pasar con otra cosa. Es decir desde que ha comprado este castillo—continuó Olimpo mordiendo los labios—porque tenía muchas ocupaciones para dejar pasar el tiempo de una manera tan frívola. —Su esposo tiene razón—dijo Adela. —Un gran propietario tiene de por sí muchas ocupaciones, tiene muchos vicios que le exigen el ser propietario. —Eso es lo que yo quiero decir; pero ya veis estoy tan aturdida que no sé lo que hablo. Adios, señora. Ya sé que la primera visita debí haberla hecho en compañía de mi esposo, pero ya volveré á visitarlo. —Vamos, querida Ana, vamos pronto. Pura había encontrado la ausencia de su madre demasiado larga; así es que cuando volvió, en vez de mostrarse amable, comenzó á decir: —Vamos, ya has llegado, creí que no volvías nunca. He estado tentada de ir á decir á papá que estabas en casa de nues-

—36— tros vecinos, para que te reprendiera, porque ya sabes que no quiere que vayas á ningún sitio sin él por las necesidades que habías, pero por esta vez te perdono y no le diré nada. Ana miraba con sorpresa á Pura. Estaba acostumbrada á respetar lo mismo á su padre que á su madre y á encontrar bien todo lo que hacían y el lenguaje de Pura era tan extraño para ella que creyó haber entendido mal. —La señora Jussenet notó esto y dijo: —Vamos Mimi, sé mejor hablada para con tu mamá, porque si no Ana creerá que estás muy mal educada. —Vamos á jugar—repuso la señorita Jussenet dirigiéndose á Ana—pero solas las dos: cerraremos la puerta con la llave. —Contra quién tomas esa precaución? —Contra tí que no quiero que vengas. —Por qué? —Porque si tengo el capricho de tomarme mis juguetes irás á contárselo á papá. —Y es lo que debo hacer. —No, porque los juguetes son para mí y puedo hacer de ellos lo que quiera. —Vamos, Ana, voy á enseñártelos y escogerás los que más te gusten. Pura condujo á su amiga á una pequeña habitación decorada con la mayor riqueza. Ana había visto todo el lujo con que habían sido decoradas todas las habitaciones del castillo, y suspiró tristemente

—37— Pero arrepiñándose añadió. —Es decir, mecánico por distraerse, ya puedes comprender..... —Si, señora, el poseer un arte, siempre habla muy en favor de una persona. A mí puedo asegurarte que, aun cuando fuésemos ricos, me agradaría que Leon trabajase. —Marcelo ganaba buen jornal, pero ha mandado las herramientas al diablo desde que ha podido pasar con otra cosa. Es decir desde que ha comprado este castillo—continuó Olimpo mordiendo los labios—porque tenía muchas ocupaciones para dejar pasar el tiempo de una manera tan frívola. —Su esposo tiene razón—dijo Adela. —Un gran propietario tiene de por sí muchas ocupaciones, tiene muchos vicios que le exigen el ser propietario. —Eso es lo que yo quiero decir; pero ya veis estoy tan aturdida que no sé lo que hablo. Adios, señora. Ya sé que la primera visita debí haberla hecho en compañía de mi esposo, pero ya volveré á visitarlo. —Vamos, querida Ana, vamos pronto. Pura había encontrado la ausencia de su madre demasiado larga; así es que cuando volvió, en vez de mostrarse amable, comenzó á decir: —Vamos, ya has llegado, creí que no volvías nunca. He estado tentada de ir á decir á papá que estabas en casa de nues-

—38— Ana miraba con sorpresa á Pura. Estaba acostumbrada á respetar lo mismo á su padre que á su madre y á encontrar bien todo lo que hacían y el lenguaje de Pura era tan extraño para ella que creyó haber entendido mal. —La señora Jussenet notó esto y dijo: —Vamos Mimi, sé mejor hablada para con tu mamá, porque si no Ana creerá que estás muy mal educada. —Vamos á jugar—repuso la señorita Jussenet dirigiéndose á Ana—pero solas las dos: cerraremos la puerta con la llave. —Contra quién tomas esa precaución? —Contra tí que no quiero que vengas. —Por qué? —Porque si tengo el capricho de tomarme mis juguetes irás á contárselo á papá. —Y es lo que debo hacer. —No, porque los juguetes son para mí y puedo hacer de ellos lo que quiera. —Vamos, Ana, voy á enseñártelos y escogerás los que más te gusten. Pura condujo á su amiga á una pequeña habitación decorada con la mayor riqueza. Ana había visto todo el lujo con que habían sido decoradas todas las habitaciones del castillo, y suspiró tristemente

—39— Ana miraba con sorpresa á Pura. Estaba acostumbrada á respetar lo mismo á su padre que á su madre y á encontrar bien todo lo que hacían y el lenguaje de Pura era tan extraño para ella que creyó haber entendido mal. —La señora Jussenet notó esto y dijo: —Vamos Mimi, sé mejor hablada para con tu mamá, porque si no Ana creerá que estás muy mal educada. —Vamos á jugar—repuso la señorita Jussenet dirigiéndose á Ana—pero solas las dos: cerraremos la puerta con la llave. —Contra quién tomas esa precaución? —Contra tí que no quiero que vengas. —Por qué? —Porque si tengo el capricho de tomarme mis juguetes irás á contárselo á papá. —Y es lo que debo hacer. —No, porque los juguetes son para mí y puedo hacer de ellos lo que quiera. —Vamos, Ana, voy á enseñártelos y escogerás los que más te gusten. Pura condujo á su amiga á una pequeña habitación decorada con la mayor riqueza. Ana había visto todo el lujo con que habían sido decoradas todas las habitaciones del castillo, y suspiró tristemente

—40— Ana miraba con sorpresa á Pura. Estaba acostumbrada á respetar lo mismo á su padre que á su madre y á encontrar bien todo lo que hacían y el lenguaje de Pura era tan extraño para ella que creyó haber entendido mal. —La señora Jussenet notó esto y dijo: —Vamos Mimi, sé mejor hablada para con tu mamá, porque si no Ana creerá que estás muy mal educada. —Vamos á jugar—repuso la señorita Jussenet dirigiéndose á Ana—pero solas las dos: cerraremos la puerta con la llave. —Contra quién tomas esa precaución? —Contra tí que no quiero que vengas. —Por qué? —Porque si tengo el capricho de tomarme mis juguetes irás á contárselo á papá. —Y es lo que debo hacer. —No, porque los juguetes son para mí y puedo hacer de ellos lo que quiera. —Vamos, Ana, voy á enseñártelos y escogerás los que más te gusten. Pura condujo á su amiga á una pequeña habitación decorada con la mayor riqueza. Ana había visto todo el lujo con que habían sido decoradas todas las habitaciones del castillo, y suspiró tristemente